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A1 – OBČA 

1. Dopolnite povedi.  

Prst sestavljajo mineralni delci, humus, zrak in ____________________________________. 

Najpomembnejši naravni dejavnik, ki v daljšem obdobju odločilno vpliva na značilnosti najbolj 

razširjenih prsti na Zemlji, je _____________________________________.  
(2 točki) 

 
 
2. Prst sestavljajo različne sestavine. Opišite, kako v njej nastajajo mineralni delci in kako humus. 

Mineralni delci: _______________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

Humus: ______________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 točki) 

 
 
3. Natančno preberite trditve, ki se nanašajo na posamezen tip prsti. Pri vsakem tipu obkrožite eno 

pravilno trditev. 

Podzol (siva sprana prst): 

A Razširjena je v celinskem podnebju. 

B Ima zelo izražen horizont E. 

C Na njej je veliko poljedelskih površin. 

Rdeča prst vročih predelov (feralsol, feralitna 
prst): 

A Zaradi bujnega rastlinstva je zelo rodovitna. 

B V Kongovi kotlini na njej prevladujejo pašniki. 

C Zaradi obilnih padavin je manj primerna za 
poljedelstvo. 

(2 točki) 
 
 
4. Prilogi 1 in 2 (Priloga k Izpitni poli 1) prikazujeta različni obliki kmetovanja, s katerima človek 

vpliva na spreminjanje kakovosti prsti. Za vsako obliko kmetijstva napišite proces v prsti, ki 
odločilno vpliva na njeno degradacijo (slabšanje kakovosti prsti), in pojasnite kako. 

Degradacijski proces v prsti v prilogi 1: ___________________________________________________ 

Pojasnitev: ___________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
 

Degradacijski proces v prsti v prilogi 2: ___________________________________________________ 

Pojasnitev: ___________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(4 točke) 
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A2 – OBČA 

5. V vsaki vrstici v preglednici obkrožite tisto vrsto turizma, ki ne ustreza posamezni delitvi turizma. 

Delitev turizma glede na Vrste turizma 

motiv (vzrok) potovanja poslovni verski sezonski 

izvor turistov tranzitni domači tuji 

letni čas poletni božično-novoletni zimski 

vrsto turističnih krajev gorski obmorski množični 

(2 točki) 
 
 
6. Primerjajte sliki A in B v prilogi 3 (Priloga k Izpitni poli 1) ter opišite spremembo v infrastrukturi na 

prikazanem območju in v načinu življenja ljudi v tem gorskem turističnem kraju. 

Sprememba v infrastrukturi: ____________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

Sprememba v načinu življenja: __________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 točki) 

 
 
7. Obkrožite številko slike tistega tipa obale, ki je najprimernejši za razvoj navtičnega turizma, in 

razložite zakaj. 

Slika 1 

 

Slika 2 

 

Slika 3 

(Vir: Senegačnik, J., in Drobnjak, B., 2002: Obča geografija za 1. letnik gimnazij, str. 63 in 65. Modrijan. Ljubljana) 
 

Razlaga: _____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 točki) 
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8. Opišite dva vpliva gospodarskega razvoja v 20. stoletju na razvoj turizma. 

1 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

2 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 točki) 

 
 
9. Pojasnite dva vzroka, zakaj je Afrika turistično najmanj razvita celina. 

1 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

2 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 točki) 
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B1 – SVET 

10. V prilogi 4 (Priloga k Izpitni poli 1) so naravne nesreče po svetu razvrščene glede na povzročeno 
materialno škodo, v prilogi 5 (Priloga k Izpitni poli 1) pa glede na smrtne žrtve. 
Pri spodaj navedenih trditvah napišite DA, če je trditev v skladu s prilogama 4 in 5, in NE, če je 
neskladna. 

Tropski cikloni povzročijo dvakrat večjo materialno škodo kakor potresi. _______ 

Poplave so hujša naravna katastrofa kakor suše. _______ 

Več ljudi umre zaradi zemeljskih plazov kakor zaradi suš. _______ 

Zaradi suš je večja materialna škoda kakor število smrtnih žrtev. _______ 
(2 točki) 

 
 
11. V Afriki suše najbolj prizadenejo ljudi v Sahelu. Imenujte tip podnebja, ki je značilen za to 

pokrajino, in iz priloge 6 (Priloga k Izpitni poli 1) ugotovite, katera izmed izohiet, označenih s 
črkami A, B ali C, predstavlja severno mejo tega tipa podnebja. 

Tip podnebja: _______________________________________ 

Izohieta, označena s črko: _______. 
(2 točki) 

 
 
12. Obkrožite obliko kmetijstva, ki najbolj pospešuje širjenje Sahare v pas Sahela, in razložite zakaj. 

Selilno poljedelstvo Pašna živinoreja Namakalno poljedelstvo 
 

Razlaga: _____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 točki) 

 
 
13. Katera naravna dobrina, ki je hkrati tudi energijski vir, je poleg vode v Sahelu čedalje bolj redka in 

dragocena? Pojasnite, zakaj in v kakšne namene jo uporabljajo. 

Naravna dobrina: _____________________________ 

Pojasnitev: ___________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 točki) 
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14. Opišite najučinkovitejši način za zmanjšanje ali upočasnitev nadaljnjega širjenja puščav. 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(1 točka) 

 
 
15. Opišite, zakaj je mednarodna humanitarna pomoč afriškim državam, ki jih prizadenejo suše, 

pogosto premalo učinkovita. 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(1 točka) 
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B2 – SVET 

16. Naštejte dva vzroka, ki sta vplivala na velikost farm v ZDA. 

1 ____________________________________________________________________________________ 

2 ____________________________________________________________________________________ 
(2 točki) 

 
 
17. Poimenujte tradicionalna kmetijska pasova, ki sta v prilogi 7 (Priloga k Izpitni poli 1) označena s 

črkama A in B. Opišite družbenogeografski vzrok, ki je vplival na oblikovanje pasu, ki je označen 
s črko C. 

A ___________________________________________________________________________________ 

B ___________________________________________________________________________________ 
 

Družbenogeografski vzrok:______________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(3 točke) 

 
 
18. Obkrožite črko tistega kmetijskega pasu (glejte prilogo 7 v Prilogi k Izpitni poli 1), kjer je 

povprečna velikost farm največja, in opišite naravnogeografski vzrok, ki vpliva na manjši delež 
obdelovalnih površin v tem pasu. 

A B C 

Opis:_________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 točki) 

 
 
19. Pomen ameriškega kmetijstva doma in po svetu je velik. Pojasnite pomen naslednjih trditev: 

»Vsako delovno mesto v ameriškem kmetijstvu daje še nekaj delovnih mest v drugih dejavnostih.« 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
 

»Od vseh kmetijskih pasov v ZDA je največ sprememb doživel bombažni pas.« 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
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»Prevelika kmetijska pridelava hrane povzroča velike spremembe v ameriškem kmetijstvu.« 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(3 točke) 
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C1 – EVROPA  

20. Z uporabo priloge 8 (Priloga k Izpitni poli 1) napišite dve severnoevropski državi, ki v celoti ležita 
v zmerno toplem pasu. 

________________________________________ ________________________________________ 
(2 točki) 

 
 
21. Pomagajte si s prilogo 9 (Priloga k Izpitni poli 1), ki prikazuje kislost (pH) padavin v Evropi, in 

obkrožite črko pred dvema pravilnima trditvama. 

A Večino škodljivih plinov za nastanek kislega dežja nad Skandinavijo prinesejo JZ vetrovi. 

B Pribaltske države imajo zaradi največjih izpustov žveplovega dioksida največ kislega dežja. 

C Največ škode zaradi kislega dežja je na jugu skandinavskih držav. 

D Za najbolj namočene dele Skandinavskega polotoka so značilne tudi najbolj kisle padavine.  
(2 točki) 

 
 
22. Na sliki 4 sta klimograma dveh naselij, ki sta v prilogi 8 (Priloga k Izpitni poli 1) označeni s črkama 

A in B. Napišite številko klimograma, ki prikazuje podnebne značilnosti kraja A, in pojasnite vzrok 
za razlike v zimskih temperaturah med obema krajema.  

Slika 4 
1 

 

2 

 
(Vir: Senegačnik, J., in drugi, 2000: Spoznavamo Evropo in Azijo,  
Geografija za 7. razred devetletne osnovne šole, str. 116. Modrijan. Ljubljana) 
 

Številka: ________ 

Pojasnitev: ___________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 točki) 
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23. Imenujte vzporednik, ki je v prilogi 8 (Priloga k Izpitni poli 1) vrisan s pikčasto črto, in napišite tipa 
naravnega rastlinstva, ki prevladujeta severno in južno od njega. 

Vzporednik: __________________________________  

Severno: _____________________________________  

Južno: _______________________________________  
(2 točki) 

 
 
24. Človek je močno posegel v naravno rastlinstvo območja, ki je v prilogi 8 (Priloga k Izpitni poli 1) 

označeno s številko 1. Napišite rabo tal, ki zdaj prevladuje na tem območju, in pojasnite vzrok za 
nastale spremembe. 

Raba tal: ______________________________________ 

Pojasnitev: ___________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 točki) 
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C2 – EVROPA 

25. Obkrožite DA, če je trditev pravilna, in NE, če je napačna. 

DA NE Portugalska nima avtohtonih narodnih manjšin. 

DA NE Katalonščine ne govorijo le v Kataloniji, ampak tudi v obalni Valenciji in na Balearih. 

DA NE V Galiciji govorijo jezik, ki je bolj podoben kastiljščini. 

DA NE V Italiji živi tudi francoska narodna manjšina. 

(2 točki) 
 
 
26. Preberite članek in na sliki 5 pobarvajte tri evropske države, iz katerih prihaja največ priseljencev 

v Italijo. 

Članek 

 
(Vir: prirejeno po Delu, 27. oktober 2006) 
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Slika 5 

 
(Vir: Senegačnik, J., in Drobnjak, B., 2009: Geografija Evrope in Azije.  
Delovni zvezek, priloga. Modrijan. Ljubljana) 

(2 točki) 
 
 
27. S pomočjo članka v nalogi 26 napišite državo, iz katere prihajajo priseljenci z najvišjo nataliteto, in 

navedite vzrok zanjo. 

Država: _____________________________   

Vzrok za visoko nataliteto: ______________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 točki) 

 
 
28. Opišite dva vzroka za priseljevanje prebivalstva na območje »sončnega pasu«, označenega v 

prilogi 10 (Priloga k Izpitni poli 1). 

1 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

2 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 točki) 

 
 
 
 
 
 

OBRNITE LIST. 
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29. Predlagajte dva ukrepa, s katerima države Južne Evrope zmanjšujejo gospodarske razlike zaradi 
litoralizacije. 

1 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

2 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 točki) 
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Prazna stran
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